

J. L. ESTEBLICH
DIRECTOR
REDACCIÓN
Calle de San Bartolomé, núm. 32
Teléfono n.º 6
PRECIOS DE ABONO
Pesetas
un mes: En España : : : 1'25
» Ultramar : : : 1'50
» Extranjero : : : 2'25

LA ÚLTIMA HORA

PERIÓDICO DE INFORMACIÓN, LITERARIO Y ARTÍSTICO
EDICIÓN DE LA NOCHE

JOSE TOUS
FUNDADOR-PROPIETARIO
ADMINISTRACIÓN
Plaza de Cort, núms. 14 y 16.
Telegramas: HORA-PALMA.
Anuncios, reclamos y comunicaciones
CENTRO DE ANUNCIOS P. Sta. Eulalia, 10
Número suelto . . . ptas. 0'05
Id. atrasado . . . 0'10

La Navidad de NUESTROS ABONADOS

CUATRO PRIMEROS PREMIOS Cuatro lechonas

Con el fin de intervenir lo menos posible en las operaciones del sorteo, hemos acordado hacer depender la suerte de nuestros abonados del número á que corresponde el primer premio de la lotería nacional del 23 de Diciembre próximo, en la siguiente forma: Las centenas, decenas y unidades del número premiado con el gordo, ó sean las tres últimas cifras, será el número que obtendrá el primer premio de nuestro sorteo. Premio igual obtendrán los millares, á los que siguen las tres expresadas cifras.

Nuestra tirada alcanza actualmente á 4000 números de pago, y teniendo presente este dato, el siguiente ejemplo aclarará bien nuestra idea. Supongamos que obtiene el premio gordo de la lotería nacional de Navidad el número 2348. Las tres cifras últimas son 348. El suscriptor á LA ÚLTIMA HORA que en su recibo de Diciembre de este año tenga el número 348 será el favorecido con el primero de nuestros premios, ó sea con una lechona. También quedarán premiados con igual suerte ó sea una lechona cada uno de los recibos que tengan los números 1348, 2348 y 3348.

CUATRO SEGUNDOS PREMIOS Cuatro pavos

Se establece para éstos el mismo procedimiento que hemos explicado, pero refiriéndonos al segundo premio de la lotería nacional de Navidad, correspondiente al día 23 del próximo Diciembre.

OTRO EJEMPLO.—Supongamos que obtiene el segundo premio de la Lotería Nacional el núm. 25.000. Las tres cifras últimas son 000. Los suscriptores que en su recibo tengan el núm. 1.000, 2.000, 3.000 y 4.000 serán favorecidos con un pavo cada uno de ellos. Si el número premiado es el 25.001 pues los premiados serán el 1.1001, 2.001 y 3.001. Con estas explicaciones suponemos no habrá lugar á dudas de ningún género.

CONTINUARÁ.

Para tener obción á dichos regalos precisa estar inscritos en las listas de suscriptores del actual mes de Noviembre.

El valor de los regalos que durante el año hace LA ÚLTIMA HORA á sus abonados excede al importe de suscripción.

El servicio telegráfico y de información de LA ÚLTIMA HORA, está á la altura del que publican los mejores periódicos de la península.

La Revista LA ÚLTIMA MODA que regala LA ÚLTIMA HORA á sus abonados, puede competir con las mejores que se publican en la Península.

LA ÚLTIMA HORA sirve á sus abonados las interesantes revistas BLANCO Y NEGRO, NUEVO MUNDO Y BARCELONA CÓMICA, por el precio de 2 pesetas trimestre, siendo de 3 pesetas para los no suscritos.

El favor que el público nos dispensa, mediante el cual nuestra tirada alcanza hoy á

4300 ejemplares

(para la cual hemos tenido necesidad de adquirir una máquina reactiva, primera y única en las Baleares) nos permite hacer á nuestros estimados lectores las anteriores concesiones, y otras que iniciaremos si Dios nos concede fuerzas para ello.



Habanera popular. LA BICICLETA, culebra tango. Wals del café de España. Música popular. El Santo de la Isidra. Agna, Azucarillo y Aguardiente. Los Cocineros. La Viejecita. La Buena Sombra. La Guardia Amarilla. El Mantón de Manila, etc. etc. y todas las que se representen con éxito.

P. M. Matorell J.AIME II, NUM. 103, PALMA

CORSEÉS.—Fijarse en el anillo de la cuarta página.

Crónica musical

Músicas militares.—El himno nacional.—«María del Carmen».—La crítica madrileña.—«Andrea Chénier», del maestro Giordano.

Por desgracia, asuntos de más palpitante interés que la música, han ocupado la atención de los lectores durante mi largo período en que, por otra parte, han tenido escasas importancia las manifestaciones artísticas en esta isla.

Todo se redujo, el pasado verano, «del tambor al rataplán» y «al retintín del clarín»

de tres bandas militares que amenizaron los paseos de la capital y las plazas y calles de los pueblos de Mallorca. ¡Wad-Ras, Canarias y Regional! ¡Escuto hacer el recuento de las veces que habrá vibrado el aire de la roqueta al impulso de las armonías de la Marcha de Cádiz; de ese morceau híbrido obtenido por ingerir sobre pie de wals vienés, acimatao en España en estufa pseudo-patriótica y hoy, gracias á Dios, marchito y en plena decadencia. Sic transit gloria mundi. Ya habrá pensado el gobierno de S. M. con cual de las otras creaciones de Chueca, Nieto ó Quinto Valverde, (autores nacionales) substituye ese himno para el que todavía no han compuesto nuestros vates estrofas dignas.

Marcháronse Wad-Ras y Canarias con la música á otra parte. Aquel himno que por una ilusión mecánica, puramente mecánica, movía las masas, hoy mueve sencillamente... los estómagos. Su recuerdo causa pena y hastío. La Marcha de Cádiz no fué (pobrecilla) la causante de la guerra y de los desastres consecuencia de la misma, pero como es indudable que en los demás órdenes de la vida político-administrativa las cosas no debieron andar á mucha mayor altura que la marcha consabida, en la asociación de ideas debe buscarse el origen de los fenómenos gástrico-morales que experimenta uno al recordar, todavía, los ecos del monstruoso engendro Strauss Chueca.

Los diarios de la Corte vienen estos días ocupándose con inusitada extensión del estreno en el teatro Parish de la ópera de Enrique Granados, María del Carmen, sobre la obra del mismo título, de Felix y Codina.

No por mayoría de votos sino con absoluta unanimidad los reviseros proclaman á Granados eminente compositor y extraordinario maestro. Muy serio debió de ser el triunfo de nuestro amigo cuando su obra no ha merecido el menor reproche de esa crítica superficial que acostumbra exponer, salvo excepciones contadísimas, la prensa madrileña al dar noticia de las novedades musicales. No parece, leyendo los muchísimos artículos que sobre la obra de Granados se han publicado, sino que algún fenómeno inexplicable e detiene la mano ó sella el labio del crítico de moda, obligándole á que prescinda de la... sinceridad. Porque, ó yo no entiendo una jota de achaques musicales ó la ópera María del Carmen (que conozco) reúne el menor número de condiciones recomendables para ser representada con algún éxito en Madrid y, lo que es más, en Parish. ¿Cómo esos sencillos madrileños han podido no ya comprender, sino sentir, adivinar siquiera las bellezas de la nueva ópera? Parece que no están todavía los tiempos en sazón para esas tentativas á juzgar por las muestras que por acá suelen llegar del ingenio de los autores de cartel favoritos de la villa del oso, de aquella inmensa villa!

Se me objeta que, gracias á esa inmensidad, Madrid cuenta en su seno un núcleo de verdaderos maestros y de inteligentísimos aficionados. Indudablemente todos ellos debieron darse cita en Parish la noche del estreno de María del Carmen. Todo este poderoso contrapeso juntamente con lo que sorprendería, ó mejor, chocaría la novedad del estilo del compositor fué necesario á mi ver para que la obra no fracasara de buenas á primeras. El voto en pro de aquel tribunal de inteligentes, el haber apadrinado la ópera el maestro Chapi y cierto imperio sugestivo que ejerce la fé, la convicción y la sinceridad del joven autor fueron sin duda las causas determinantes que explican racionalmente el exitazo de la nueva ópera; porque ni las

delicadezas del estilo, ni las novedades de la forma, ni las sutilezas de la orquestración, ni las trauvailles de las armonizaciones, ni las originalidades de aquellos encantadores diálogos recitados, ni ninguna de las mil cosas lindas, bonitísimas, primorosas de que está plagada la finísima labor de Enrique Granados, pueden ser así, de golpe, apreciadas por un público que se trae á cuestas el pesado bagaje de una educación artística á todas luces viciosa y execrable; de lo cual no corresponde poca responsabilidad á los autores que proveen servilmente á sus gustos, hoy convertidos en necesidades, gracias á la complicidad de la prensa que se precia de ilustrada, y que con alguna buena voluntad barrería toda esa basura musical que inunda los teatros de la corte y de provincias. Pero autores y periodistas, todos prevarican; unos por debilidad de carácter, otros por tendencias instintivas, otros por necesidad, según los casos, todos han hecho y hacen á diario, en obras serias inclusive y en artículos de pretendida trascendencia, concesiones antiartísticas, (verdaderas debilidades), al muñeco maierizado que se llama público que en España, en materias artísticas, no ha salido todavía de la menor edad, y que porque paga se cree con derecho de hacer mangas y capirotes hasta de los genios.

De ahí que casi todos los artículos publicados con motivo de la ópera que nos ocupa ¡vengan tan tanto traseñados. La vulgaridad, la superficialidad, la ignorancia, casi, de la materia que en ellos se trata, asoman frecuentemente por esas parrafadas estériles que no nos enseñan nada de substancioso con respecto á María del Carmen. Allí, en montón, informes aparecen como términos de comparación los nombres de Wagner, de Massenet, de d'Indy, de Brucseau, de Biset y hasta de Bellini, sin que toda esta mezcolanza permista á quien no conozca la obra que se analiza, la menor orientación.

Hay para todos los gustos en materia de juicios, artículos y articulistas. Quien descubre á Granados (descubierto hace ya seis años por los maestros extranjeros y por los... provincianos), quien busca en la partitura (negra ella, la condenada!) el duo de siempre, la romanza, el aria, el voluminoso concertante... Y es curioso adivinar el despecho que siente el crítico cuando á pesar de su decidida voluntad tiene que renunciar al placer vivísimo de señalar á sus lectores esos lugares culminantes, comunes á toda ópera bien nacida. Alguno, con cómica vanidad de hijo de las Vistillas, ha querido exclamar poco más ó menos: ¡Ahí tenéis al gran Madrid! En una noche ha tenido tiempo de sobra para hacer la reputación de ese desconocido... de ese pobre diablo de Lérica; (que, dicho sea entre paréntesis, no ha estudiado ni una nota en Madrid, como tampoco ha podido aprender allí gran cosa) ¡un nombre que había de ser eternamente ignorado, gracias al milagro de anoche, á las prerrogativas de nuestro público, de hoy más será reverenciado como el de un gran maestro!

No hombre, no tanto! Madrid no da así como así reputaciones. Ha creído darlas alguna vez. Madrid á lo sumo da fortunas, fabrica celebridades peninsulares; y la noche del estreno de María del Carmen no hizo más que respetar una reputación solidamente adquirida y consagrada no por públicos ballangueros y va-gares sino por eminencias musicales españolas y del Extranjero. Tanto es así que la característica de la primera audición fué la prudencia por parte del público que aguantó lo que allí llaman una lata por respetos sociales y por consideraciones á la alta y legítima crítica representada en Parish por un puñado de personas serias que no toleraron que se diera el espectáculo de rechazar una obra de grandísima significación y de no poca trascendencia para lo futuro.

Se libró una batalla refidísima en que el vulgo perdió un palmo de terreno.

Como hemos dicho, antes del estreno de María del Carmen, Granados tenía asegurada la consideración de todos los músicos con lo que llevaba compuesto; y el crítico que así no lo reconocía leyendo la más insignificante de sus Danzas españolas que se corte la coleta; no lo entiende.

De algunos compositores puede decirse lo que el ilustre Quadrao decía de un popular poeta malo como:

«No hay nada por bueno que sea

que no pueda ser obra de N; pero tampoco existe obra mala que no podamos atribuírsela».

A Granados no podrá juzgársele jamás en esta forma. Cualquiera músico serio sean cuales fueren sus tendencias, con solo leer una de sus pequeñas composiciones, adquiere la convicción de que Granados no puede escribir una obra mala.

Indudablemente (y en esto ha acertado algún revisero de Madrid) está influido por los maestros modernistas belgas pero sobranle talento y méritos al maestro catalán para andar sin andadores y su propia personalidad rechazará inconscientemente esta y toda otra influencia.

Mientras en Madrid se estrenaba María del Carmen el Sindicato internacional de autores, editores y golpeadores de bombo expuso á la admiración de los catalanes sencillos (que también los hay) la ópera Andrea Chénier de un señor Giordano. Este estreno tuvo el honor de anunciario á los lectores de mis Crónicas en una que publicó LA ÚLTIMA HORA en 17 de Febrero del año pasado.

Han transcurrido cerca de dos años pero al fin se ha realizado mi profecía. Hala ahí, recordada de aquella Crónica:

«El mecanismo chauvinista se amplía cuando se trata de convenios inter editoriales; sobre todo cuando los editores pertenecen á distintas naciones.

«Al caso Cavalleria han sucedido otros menos importantes, pero la nota chauvinista de actualidad nos la dan dos poderosas casas, francesa una é italiana la otra, que montan en menos de tres meses una ópera nueva, Andrea Chénier, del maestro Giordano, en OUBRENTA Y TANTOS teatros de Europa y América!»

«Antes de que los españoles nos demos á practicar el chauvinismo, es casi seguro que habremos aplaudido en Madrid y Barcelona al maestro Giordano cuyas obras no tengo todavía el honor de conocer.»

Si al menos nuestros editores fuesen miembros de esos Sindicatos....

REFISTOLEO

EL VENENO DE LAS CULEBRAS

Por medio de una serie de experimentos, han averiguado los hombres de ciencia la forma en que produce su acción el veneno ó la ponzoña de las culebras, introducido en la economía.

El veneno obra de dos maneras: sobre la sangre y sobre el sistema nervioso.

Apénas inyectado por medio de los dispositivos especiales que la culebra posee, produce terrible estrago en los vasos sanguíneos, corroyendo las paredes de las venas, con el resultado de que se produzca una hemorragia interna.

Al propio tiempo ataca los nervios, especialmente los del sistema varomotor y los que presiden á las funciones de los músculos de la respiración, sobreviniendo la parálisis de éstos y luego la muerte, generalmente por asfixia.

EL EMBARGO DE UN GABÁN

Una de las salas del tribunal de primera instancia de Berlín, ha decidido un delicado asunto.

¿Puede un acreedor embargar un gabán de verano?

Ya en diversas instancias se había decidido que, dado el clima de la Alemania del Norte, el paletó de invierno constituye una prenda de vestir indispensable que esperaba á la rapacidad de los acreedores. Pero ¿se halla en el mismo caso el gabán de entretiempo?

El tribunal ha fallado en sentido negativo.

Un deudor reclamaba la restitución de su gabán; pero esa demanda ha sido denegada en primera instancia y en apelación. El fallo dice substancialmente: «El primer juez ha reconocido con razón que un gabán de verano no debe ser considerado como una prenda de vestir indispensable. Importa poco saber si el deudor la usó en todo tiempo y, en el examen del asunto, saber si esa prenda es indispensable. Ni la posición social,

ni la profesión del deudor, pueden tenerse en cuenta. Por consiguiente, el embargo del gabán se ha efectuado con perfecto derecho.»

EL BACILO DE LA INSOLACIÓN

Está de moda echarle la culpa á algún microbio de los males que afligen á la especie humana.

Después del microbio de la calvicie, descubierta no ha mucho por un sabio alemán, se habla del bacilo de la insolación que se dice halló otro sabio austriaco.

Según éste, el tal micro-organismo se parece bastante, por su aspecto físico, al bacilo de la viruela. Es un germen organizado que el buen señor halló en abundancia en el polvo de las calles, y sobre todo, en los caminos encojonados, por decirlo así.

Este polvo penetra en los pulmones por la respiración; y es el causante de la dolencia que nos ocupa. El tabardillo no es, pues, una congestión debida al calor excesivo, sino una verdadera enfermedad infecciosa, que puede cortarse por medio de una inoculación preventiva.

UN MAESTRO RESPETUOSO

Cuéntase que estando en el Ferrol, doña Isabel II, manifestó deseos de aprender el arte de la natación, y para complacer á la angusta dama, se buscó entre la gente marinera al más hábil nadador.

No hubo discrepancias en señalar como pintiparado para el caso á un contramaestre que según fama nada iba lo mismo que un pez ó quizás mejor, el hombre, que era tan honrado y servicial como toco, sufrió terrible emoción cuando supo que se le nombraba nada menos que maestro de S. M. la Reina de toda España.

Más derecho que un mástil, cuadrado militarmente y metido medio cuerpo en el agua, dirigió la primera lección; pero viendo que su régio discípulo no ejecutaba los necesarios movimientos para mantenerse á flote, le dijo todo turbado y con precipitación, sin dejar la respetuosa postura:

—Señora... haga usted su majestad el favor de mover la pata izquierda, ó se va ríque...

Tanta gracia le hizo la frase á doña Isabel, que aún se rie cuando la recuerda.

COMPOSICIÓN DEL GRANIZO

Los Sres. Czernik y Karpinsky han examinado los granos de una granizada que cayó en Ivangorod (Polonia rusa), resultando que eran de dos clases y que cayeron de distintas direcciones. Los granizos de una de ellas eran de forma de pera y ofrecían la singularidad de que en su centro opaco se descubrían gránulos negros que, sometidos al análisis químico, se vió que estaban compuestos de hierro con partículas de níquel, cobalto y sílice. El hierro era, principalmente, óxido magnético y también hierro sulfurado. La existencia de este núcleo metálico indica claramente que los granos se han formado en derredor de él y que el polvo del aire ha desempeñado en su formación el mismo papel que desempeña en la formación de las nieblas, según las investigaciones de Aitken; y además la composición de este núcleo indica su origen cómico. Es curioso el hecho de que, en el mismo punto, el Sr. Czernik recogió hace algunos años granizo que contenía granos de cenizas volcánicas del Vesubio.

Dreyfus vindicado

La revisión ordenada en firme

Paris 15.—Decididamente las declaraciones, que se decían capitales, de los exministros de la Guerra desde 1894, no han convencido al Tribunal de Casación. La sala de lo Criminal que examina el pleno los motivos para la revisión de proceso, acaba de comunicar al ministro de las Colonias, un acuerdo favorable á las demandas de parte, para que se haga saber por las vías más rápidas al ex capitán Alfredo Dreyfus que está aceptada la solicitud de revisión de su proceso formulada por sus representantes.

Al mismo tiempo se le previene que disponga los elementos que considere convenientes para su defensa.—T.



Servicios de la Compañía Transatlántica DE BARCELONA

Combinación á puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico Mes de Noviembre

LÍNEA DE LAS ANTILLAS, NEW YORK Y VERACRUZ
 El de Barcelona y el 10 de Cádiz, vapor REINA MARIA CRISTINA, capitán Ugarte, para Puerto-Rico y Habana y con trasbordo para Progreso y Veracruz.—Solo se admite carga hasta día 2.
 El 20 de Santander, vapor COLON, spin. Camps, para Coruña, Habana y Veracruz.
 El 25 de Barcelona y el 30 de Cádiz, vapor CIUDAD CONDAL, capitán Lavin, para Las Palmas, Puerto Rico, Habana, Progreso y Veracruz, con trasbordo para los litorales de Puerto Rico, Cuba y Estados Unidos.—Solo se admite carga hasta el 22.

LÍNEA DE FILIPINAS—El de Barcelona, vapor LEON XIII, capitán Gomez, para Port-Saïd, Aden, Colombo, Singapoor y Manila.—No se admite carga la víspera de la salida.

SERVICIO DE AFRICA: Línea de Marruecos.—El 25, de Barcelona, vapor MOGADOR, capitán Rubo, para Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca, Mazagán y Mogador.

SERVICIO DE TÁNGER.—El vapor JOAQUIN DEL PIELAGO, sale de Cádiz para Tánger, Algeciras y Gibraltar, los lunes, miércoles y viernes, retornando á Cádiz los martes, jueves y sábados.

Para informes en Palma: Plaza de Antonio Maura, 4 (antes Copifias).

Cajas de hierro

FRANCISCO MARTINEZ



SAN AGUSTIN, 22 PALMA DE MALLORCA



VAPORES

Trasatlánticos DE HIJO DE J. JOVER SERRA

El veloz buque á vapor

"J. JOVER"

Saldrá del puerto de Barcelona directamente sin escalas para los de la

HABANA, SANTIAGO DE CUBA Y CIENFUEOS.

á últimos del corriente. Admite carga y pasaje para los citados puertos.

Despacho: Oficinas de la Isteña Marítima Palacio, número 26.—PALMA



GRAN FABRICA DE CORSÉS LA CATALANA

CALLE DE BROSSA, NUM. 16—TIENDA Palma (Mallorca).

Esta casa ofrece á los señoras en particular, y al público en general, un inmenso y variado surtido en corsés de todas clases y hechuras á precios sumamente económicos, y en especial de los de forma **PARISIEN**.

Corsés á medida.—Reos y elegantes corsés para novia.—Fajas ortopédicas para sujetar y disminuir el vientre.—Corsés higiénicos para señoras delicadas.—Tirantes para corregir el defecto de encorvarse.—Y todo lo concerniente al ramo de corsetería, por difícil que sea.

Corsés forma **PARISIEN** para señoras, desde 3 pesetas á 100 uno.

Composturas de todas clases á precios reducidos.

ESMERADA CONFECION.

BUEN CORTE. GÉNERO SUPERIOR.

Calle de Brossa, número 16, Tienda—Palma (Mallorca)

NOTA: Esta casa, previo aviso, pasará á domicilio á tomar medidas y á probar los corsés, ya sean hechos á medida, ya confeccionados.

GRAN VIVERO DE VIÑA AMERICANA de Miguel Bonnin

Calle Ancha, n.º 50—LA PUEBLA

Este vivero cuenta con muy buenas plantaciones de excelentes barbados siendo el precio y tamaño los siguientes:

Rupestris-Lot de 80 cens. de alto á 5 pesetas el ciento.

Rupestris Martín de 80 cens. de alto á 5 pesetas el ciento.

(ESTAQUES).—Rupestris-Lot de 30 cens. de alto á 1 peseta el ciento.

Rupestris-Lot de 40 cens. de alto á 1'25 pesetas el ciento.

Rupestris-Lot de 60 cens. de alto á 1'50 pesetas el ciento.

VINO rancio de Binisalem A 1 pta. el litro

Se vende vino puro y natural de gorgollasa (en bota congreñada) de la cosecha del año 1892, en casa del médico don Salvador Real de Binisalem.

Losetas de Canarias

Propias y ventajosas para Almacenes, cocheras, patios, aceras, etc. También se han recibidos filtros para filtrar aguas.

Lonjeta-29, Almacenes de hierros de Cayetano Gomila.

Viaje de recreo á las maravillosas Cuevas del Drach y visita al lago de los FRANCESES

descubiertas por Mr. E. A. Martí (1896) en el término de Manacor

IDA Y VUELTA EL MISMO DIA

PRECIOS DE ENTRADA A LAS MISMAS

De una hasta cinco personas, y se pesetas.—Por cada persona de aumento, 1'50 pesetas. El guía de las Cuevas vive calle de Artá, número 13—Manacor.

JARABE VERMIFUGO

El preparado por J. SUREDA LLITERAS es el que más rápidamente destruye las lombrices (Cachibó), y hace desaparecer los dolores que las mismas ocasionan en los niños, como:

Enflaquecimiento, palidez, toses pertinaces, inapetencia, etc., etc.

CALLICIDA SUREDA

Mediante su empleo desaparecen en muy breve tiempo los callos y durezas de los pies. No ofrece peligro alguno su aplicación. Se venden en la Farmacia de

J. SUREDA LLITERAS. Brosa-O-PALMA.

TURRONES de JIJONA

FRANCISCO GARCIA, conocido turronero de Jijona participa á sus numerosos parroquianos y público en general que desde el sábado 19 del corriente quedará abierto su despacho en el sitio de costumbre de los otros años, calle Jaime II, núm. 3 (frente á la casa «Singer»). Cuenta con un variado surtido de turrones de Jijona, Alicante, Yema, Nieve, Imberial, Avellana, Negro, etc. etc. y con el Especial nueva elaboración de este año, Peladillas de Aloy, Garrañadas, Piñones, Anises, Cascas de Valencia, Pastillas de Gloria, Papan de Toledo, Patas de Málaga, Celadote, etc. etc.

No comprar turrones sin antes visitar dicho establecimiento.

JAIME II-3 (Frente á la casa «Singer»)

HERPES RÓVER

CURANSE CON EL LINIMENTO SECANTE ANTI-HERPÉTICO

Este compuesto de sustancias inofensivas, habiendo obtenido distantes altamente favorables de la Real Academia de Medicina de Palma. Es el preparado que más se usa en esta Isla para el tratamiento de toda producción herpética en cualquier sitio que se presente y por antiguos que sea; hace desaparecer el prurito que tanto molesta produciendo á la piel enferma su estado normal. Remedio seguro y rápido para la curación de las ulceraciones simples de la piel, estomatitis de la misma, oropositos, etc., etc.

CATARROS, Bronquitis crónicas y toses pertinaces

Su cura con el licor breu ROVER, aprobado y recomendado por la Academia de Medicina de Palma.

Farmacia de las Copifias, Plaza de Antonio Maura

Colmado

«LA PROVIDENCIA»

En virtud de la conferencia celebrada en el Colegio Médico Farmacéutico por el reputado médico D. Miguel Berga, hemos determinado fabricar panes de harina de trigo mallorquina (cuya primera y legitimidad garantizamos) los que se expendrán en este Establecimiento todos los días.

SE SIRVEN A DOMICILIO.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

DOMICILIO SOCIAL: Madrid.

Calle de Olazaga, número 1. (PASEO DE RECOLETOS)

Capital social efectivo Ptas. 12.000.000
Primas y reservas . . . 44.028.645
Total . . . 56.028.645

33 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros contra incendio

Seguros sobre la vida

Esta gran Compañía nacional asegura, contra los riesgos de incendio,

En este ramo de seguros contrata toda clase de combinaciones, y especialmente las de vitalicias, Rentas de educación, Rentas vitalicias y Capitales diferidos á primas más reducidas que cualquier otra Compañía.



El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros desde el año 1864 de su fundación, la suma de pesetas 64.650.087,42.

SUBDIRECCION EN PALMA: Calle de la Unión, 33

AVISO A los expendedores de bebidas.

Por un sistema especial, enseñanza completa de la fabricación de toda clase de licores agnariados y jarabes, sin necesidad de alambiques ni aparatos. Procedimiento instantáneo, con prontitud, esmero y economía de un 50 por 100, sin emplear sustancias nocivas á la salud, garantizando el resultado al análisis. Por este método y sin poseer conocimientos prácticos de nada, una sola persona podrá fabricar diariamente mil botellas de diferentes clases. Pídanse catálogos de instrucción en el depósito

Droguería de JOSE JUAN, Marina, 20, 22 y 24.—Palma de Mallorca.

ACADEMIA DE

Contabilidad comercial CALIGRAFIA Y DIBUJO

aplicado á las Industrias Artísticas. Palacio, 31-1.

Clasificación mercantil y ampliación con operaciones útiles en algunas ciencias e industrias. Teneduría de libros, por partidas dobles, rigurosamente adaptada al vigente Código de Comercio.

Caligrafía de escritura, de adorno y especial para borrados. Dibujo lineal, de adorno y al natural, aplicado á varias ciencias, industrias y artes manuales.

Billar pequeño

Tanto se vende como se alquila uno con todos sus enseres. Informarán Calle del Sindicato, 134. Fábrica de Gasos.

Plantel de algarrobos

En la droguería de Antonio Salvá, Plaza Mayor, 38—Luchmayor, hay en venta, pases de cinco á ocho palmos.

Alquiler

Está para alquilar una casa de recreo, situada en el Terreno, calle de la Salud, darán razón en el número 80 de la misma calle.—Para informes, Centro de Anuncios, P. de Sta. Eulalia-10

Para alquilar un primer y segundo piso, calle de los Olmos, núm. 133. Agua á grifo y excelentes luces y ventilación. Precio 25 pesetas y 20 pesetas respectivamente. Informes, Olmos, 127—tienda.

VENTA—Se vende una tienda de comestibles y bebidas (que cuenta con una crecida clientela) y todos los enseres pertenecientes al ramo.—Informarán calle Fiol-2.

Fromont y Risler

LIBRO CUARTO

er y se amontonaban en el pavimento blancos y crugientes.

A buen paso dirigiase Risler á su casa en el Marais de regreso de la cervicería. Estaba muy contento, y venia de festejar la compañía de sus fieles deudores, Chebe y Delobelle, su salida primera, el término de aquella larga reclusión, durante la que vigiló la construcción de su estampadora con todas las pruebas, alegrías y desalentos que lleva en sí todo un invento. Aquello duró mucho y fue muy largo, porque á lo último ya

notó un defecto; la enganchadora no funcionaba bien, y fué preciso hacer nuevos planos, disuños y modelos; pero al cabo aquel mismo día habían ensayado la nueva máquina y todo salió bien y á medida del deseo. Risler triunfaba y se le figuraba que acababa de pagar una deuda dando á la casa Fromont el beneficio de una nueva invención que debía disminuir el trabajo, economizar jornales, y redoblar los productos y el buen nombre de la fábrica. Os aseguro que sin pararse iba haciendo hermosos ensueños. Su paso resonaba con firmeza, acentuándolo la marcha firme y venturosa de su pensamiento.

¡Cuántos proyectos! ¡Cuántas esperanzas!

Podría reemplazar el hotelito de Asnières, que Sidonia empezaba á calificar de bicoca con una hermosa casa de campo á diez ó quince leguas de París; conceder una pensión un poco mayor al se-

ñor Chebe, y favorecer con más frecuencia á Dolobelle, cuya desdichada mujer se mataba trabajando, y por último podría hacer que su hermano Frantz se instalase á su lado. Esto era lo que deseaba con más ansia. Sin cesar se acordaba de aquel pobre muchacho desterrado en un país malsano á las órdenes de una administración tiránica que daba licencias á sus empleados para llamarlos inmediatamente sin ninguna explicación, porque á Risler le había afectado mucho la partida tan rápida é inconcebible de Frantz y la breve estancia de éste en París, que no le había dado tiempo para exponerse, reavivó todos sus recuerdos de cariño y de vida en común. Esperaba que, una vez montada y en marcha la estampadora, más adelante podría encontrar un hueco para Frantz en la fábrica, en el que se crearía un porvenir. Como se ve, Risler solo pensaba en la dicha de los demás, y la única satisfac-

ción egoísta que le animaba era la de ver sonreír á todos á su alrededor. Andando apresuradamente para no enfriarse llegó á la esquina de la calle de Vieilles Handriettes, y vió una larga fila de carruajes estacionados delante de su casa y la luz de sus faroles en la calle, las sombras de los cocheros y lacayos que buscaban un refugio contra la nieve en los rincones y en los ángulos que conservan los antiguos edificios á pesar de la alineación de las aceras, daban cierta animación á aquel barrio desierto y silencioso.

—¡Tomal Pues es verdad y yo que no me acordaba de que tenemos baile en casa, pensó el bueno de Risler, y recordó que Sidonia daba una brillante reunión de canto y baile, y la que le había permitido que no asistiese «sabiendo que estaba muy atareado». En medio de sus variados proyectos, de sus ensueños de generosa riqueza, aquella fiesta, cuyos ecos llegaban hasta él acabó de alegrarle

y enorgullecerle. Con cierta solemnidad empujó el entreabierto portiguillo del portar que no se habla cerrado para el servicio de los convidados, y en el fondo, á lo último del jardín, vió el segundo piso del hotel iluminado de una manera espléndida. Algunas sombras pasaban y repasaban tras el flotante velo de los cortinajes; la orquesta dejábase adivinar con el flujo y reflujo de ahogados sonidos que parecía seguir el movimiento de aquellas apariciones furtivas. Estaba bailando. Por un momento detúvose Risler fijando su mirada en la fantasmagoría del baile, y en una habitación contigua al salón reconoció la silueta de Sidonia. Estaba en pie, erguida, en la actitud de una mujer mirándose al espejo. Tras de ella veíase una sombra más bajita, á la que la señora Delobson que la ayudaba á arreglar algún desperfecto del traje, el lazo de cinta del cuello y cuyas largas caídas llegaban hasta los bullones,

de, siempre lo mismo en los momentos más felices que en los más desgraciados.

El teatro estaba completamente lleno, y debió dar tan buenos resultados en taquilla la función de anoche, que la empresa se apresuró a anunciar otro beneficio para la señorita Alcácer, novedad á la que ciertamente no estamos acostumbrados.

Este segundo beneficio se efectuará el próximo lunes, para que puedan asistir á él las personas que anoche no lo hicieron por falta de localidades y entradas.

La artista fué saludada con frenéticos aplausos, y no dejó de oírlos en toda la noche. En *La tonta de Capriote* y *El Santo de la Isidra* estuvo tan bien como otras noches; pero en el *Monaguillo* se dejó llevar de su carácter expansivo y pecó por carta de más.

El vals *Café España* lo cantó con gracia lo mismo que el tango *La bicicleta*.

Al terminar el tango la ovación fué delirante. En pocos momentos el escenario se llenó de ramos, palomas, pájaros, y regalos, viéndose obligada la señorita Alcácer á presentarse innumerables veces en escena y á cantar una canción de gratitud para el *Veloz Sport* y para todo el público por tan inusitada ovación, que llevará grabada en el alma.

La Srta. Alcácer recibió entre otros los siguientes regalos:

- Una sombrilla, de D. Juan Gonzalez de Valdés.
- Un abanico con leontina, de la empresa de gastos.
- Un distintivo de oro, del *Veloz Sport Balear*.
- Un hermoso ramo, del *Círculo Ciclista*.
- Una caja de pañuelos, de Consuelo Peris.
- Una caja de perfumes, de la señora Gadea.
- Un licorero de cristal, del señor Bayarí.
- Una porta retratos, de Antonio Coll.
- Una pulsera, de un admirador.
- Un joyero, del Sr. Batrín.
- Un juego de noche, de su madre.
- Una canastilla de flores, de D. Ricardo Salvá.
- Un impermeable, del señor Ribot.
- Un abanico, del Sr. Ladio.
- Otro, del Sr. Gregori.
- Una porta monedas, del coro de señoras.
- Una caja de pañuelos, de su padre.
- Una canastilla de flores, de D. Jerónimo Amengual.
- Una porcelana, de D. Ignacio Figuerola.
- Una caja de guantes, del señor Orol.
- Una canastilla de flores, de los hermanos Pujó.
- Otros dos, de otros tantos admiradores.
- Una caja para fiambres, del coro de caballeros.

Después de la función la Banda del Regimiento Regional y otra de guitarras y bandurrias obsequiaron con serenatas á la Srta. Alcácer en su domicilio.

Para completar la compañía, la empresa ha contratado un barítono y una tiple que pronto llegarán á Palma.

Un ahogado

Hemos recibido de Lloseta noticias acerca de la muerte de un hombre, ocurrida anteanoche ó ayer por la madrugada, acerca de la cual existe la duda de si se trata de un suicidio ó de una desgracia.

El hecho ocurrió en la casa núm. 40 de la calle Mayor, que habita la familia de *l'amo en Sió Jaume*.

Anteanoche, después de las once cuando ya se habían acostado los de la casa, se oyó ruido en la parte exterior, al que aquellos no dieron importancia.

En la mañana de ayer se echó de menos la presencia de un pastor llamado José Beltrán Bauzá, de 40 años de edad, que habitaba y trabajaba en dicha casa, y al poco rato se encontró su cadáver dentro de la fuente.

Se avisó á las autoridades locales y al juzgado de primera instancia de Iaca.

Se extrajo el cadáver, y cuando se presentó el juzgado y se hubieron instruido las primeras diligencias, se ordenó su enterramiento, que se verificó á las cuatro de la tarde.

Parece que José Beltrán Bauzá padecía una enfermedad crónica que le molestaba mucho.

Notas comerciales

El temporal de estos pasados días ha privado á nuestro puerto de todo movimiento comercial puesto que han sido escasas las entradas y salidas de buques.

Además de lo dicho en nuestra última crónica respecto á arribos figuran en estos últimos días: procedente de Ibiza, una partida de 28.000 kgs. cebada y 2.000 de trigo que condujo el velero *Dos Rositas*. Además 42.000 kgs. de ha-

bas, 45.000 kgs. de trigo, 7.000 de loza y 2.000 kgs. de avena.

Forman el total de arribos, varias partidas pequeñas de carbón, leña, arroz y coloniales.

La exportación ha sido también escasa puesto que tanto los vapores como los veleros han demorado sus salidas por el mal tiempo.

El *Unión* que por fin ha salido hoy para Valencia ha embarcado unas 150 toneladas de carga, consistente en su mayor parte en maderas de pino en trozos, destinada á la confección de cajas, cajero, algunas cajas de zapatos, suela y fardos de lana.

Para Barcelona lo más notable que se ha embarcado es una partida algo crecida de conservas que remiten los señores Esteve y Russelló.

Unas 100 toneladas de carga varia, completan el cargamento que conduce el vapor *Cataluña*.

En el muelle ha iniciado algún movimiento el algarroba, con motivo de haber empezado el cargamento de la expresada mercancía los veleros *Teresa* y *Soberano*, que en junto es muy posible que embarquen unas novecientas toneladas.

El precio apesar de la baja de cambios continúa estacionado á 20 y medio siendo la demanda bastante activa.

Según noticias, tanto en Barcelona como en Marsella ha subido algo el precio de la mercancía, por lo que se están contratando algunos cargamentos en este puerto.

Hoy es muy posible, si aguantan la bonanza, que se hagan á la mar los veleros *Isidra* y *San Antonio* que tienen embarcados cargamentos de algarrobas.

Los precios que obtienen hoy en plaza nuestras mercancías son las siguientes:

Arroz de 32 á 36 00 ptas 80 kgs; aceite de olivo superior de 50 á 60 ptas. el odre; almendras á 30 ptas. la cuartera; almendrán á 95 ptas. quintal; cebada á 9 50 ptas la cuartera; garbanzos de 24 á 25 ptas. la cuartera; trigo de 19 á 20 pesetas; harinas: 1.ª de 45 00 á 50 00, 2.ª de 33 00 á 40 00 y 3.ª de 10 á 19 id. los 100 kgs; carbón vegetal de 3 75 á 5 00 el quintal y huevos á 1 30 pesetas docena.

El mercado celebrado en la plaza de su nombre se ha visto muy concurrido, notándose en él gran cantidad de aceitunas, manzanas, obra de barro y herramientas.

Los precios para esta mercancía eran varios, aunque módicos, teniendo por lo mismo mucha aceptación.

El tiempo

Por fin, después de cinco días de lluvias casi continuas, ha lucido el sol, cesando desde anoche los aguaceros.

Aunque el tiempo no se presenta muy seguro, parece que las lluvias no se repetirán pues la atmósfera se va despejando.

En los terrenos inundados por el desbordamiento de anteayer no ha desaparecido aun el agua.

En algunos predios se halla todavía estancada en los desniveles del terreno y costará mucho trabajo hacerla salir.

Las casas de la carretera de Llunamayor estaban hoy ya libres del agua, continuando los trabajos de recomposición de la carretera y de las paredes que sufrieron detrimento.

El canal de los torrentes ha disminuido bastante.

Hemos recibido otras noticias acerca de los efectos causados por la tormenta de estos días en el interior de la isla.

En el predio Son Fortuny, del término de Andraitx, una chispa eléctrica cayó en el tejado de la casa dejándolo casi totalmente destruido.

Afortunadamente no produjo desgracia personal alguna.

El gobernador interino Sr. Roselló, al dar cuenta al ministerio de la gobernación de las inundaciones ocurridas anteayer en Palma, ha encarecido la conveniencia de que el Gobierno consiguiera alguna cantidad á favor de los perjudicados, puesto que casi todos ellos son infelices labradores.

Desde Petra se nos manifiesta que continúa interceptada la línea férrea entre aquella estación y Manacor, y en la que están trabajando actualmente unos cincuenta obreros.

No resulta posible tampoco el trasbordo de pasajeros, por ser considerable la extensión de línea levantada, y en su consecuencia los trenes no circulan más que hasta Petra.

Del mar

Por orden del Sr. Administrador de Correos ha suspendido la salida para Mahón el vapor *Puerto Mahón* por efecto de no haber correspondencia de Barcelona.

Don Jaime Más y Martorell
HA FALLECIDO
E. P. D.

Sus desconsolados padres, hermanos, hermanas, hermanos y hermanas políticos, sobrinos, primos y demás familia suplican á sus amigos y conocidos le tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir al funeral que en sufragio de su alma se celebrará en la iglesia de San Magin (Arrabal de Sta. Catalina) el lunes 21 del corriente á las diez de su mañana.

Con la correspondencia de Barcelona viene también de América, causa esencial de la detención. Lo mismo se ha hecho con el vapor que debía salir hoy para Alicante.

El vapor *Cataluña* ha suspendido su salida para Barcelona hasta las diez de esta noche, si el tiempo amaina algo.

Por fin á las diez de esta mañana se ha hecho á la mar con rumbo á Valencia el vapor *Unión*, detenido desde hace algunos días por causa del tiempo.

Para el reconocimiento de ordenanza llegó ayer á nuestro puerto, procedente de Andraitx, la balandra *San Bartolomé*, adquirida recientemente por un armador de Alcudia.

Noticias generales

PALMA

Las carreras que debían celebrarse ayer en Iaca con motivo del *Dijous Bo*, se celebrarán mañana si el tiempo lo permite, tomando parte en ellas nuestro paisano D. Antonio Manresa.

El Juez instructor de la Comandancia de Marina de esta provincia, cita á Guillermo Vidal, Sebastián Salas Salóm, Onofre Rigo Juan, Esteban Llabrés Expósito, Gabriel Airover Capó y Cristóbal Vidal Bonet, tripulantes de un falucho apresado con 35 bultos de tabaco de contrabando entre la isla de Cabrera y el Cabo Blanco, por la cañonera *Arenas*, para que comparezcan á declarar en la causa que se les instruye.

Debiendo foguarse é instruirse en el ejercicio de tiro al blanco los reclutas del Regimiento Infantería Regional de Baleares núm. 1. el lunes próximo y días sucesivos no festivos á las 12 de la mañana, en las inmediaciones de la *Torre d'en Pau*, se avisa al público para su conocimiento á fin de evitar las desgracias que de lo contrario pudieran ocurrir.

Esta mañana ha celebrado sesión la Comisión Provincial.

Hoy se ha entregado la licencia ilimitada á los individuos del reemplazo de 1894 que continuaban todavía en las filas.

Mañana se celebrará en el salón de la sociedad *La Asistencia Palmesana*, la segunda Academia de baile con arreglo al siguiente programa:

- 1.ª Pasa-calle de Agua, axucarillos y aguardiente, Chueca.
- 2.ª Vals *Mia Cara*, Bucaloni.
- 3.ª Polka de *Los cocineros*, Valverde (hijo).
- 4.ª Olotis de *Las Bravias*, Chapi.
- 5.ª Rigodón *Les Monches musicales*, Schuneklud.
- 6.ª Mazurca *La Czarina*, Gaune.
- 7.ª Vals *Nuit Etóile*, Valdenfel.
- 8.ª Schotis *Los colegas*, Escalas.
- 9.ª Habanera *Antonieta*, L'ubes.
- 10.ª Polka *A Puffier de Bire*, Becuodi.
- 11.ª Vals *España*, Valdenfel.

Hoy han vestido de gala las tropas de esta plaza, por ser los días de S. M. la Reina D.ª Isabel II; el fuerte de San Pedro ha disparado la salva de ordenanza con las demás prácticas establecidas.

El Ayuntamiento repartió ayer 110 bonos de las cocinas económicas, los señores de la Junta 200, se despacharon allí 203 y se extrajeron 147 suplementos.

Hoy se ha servido potaje de frijoles.

El día 27 del actual se celebrará en la alcaldía de Fornalutx la subasta para la venta de la caza del monte comunal *La Basa*.

En el Gobierno civil se han recibido para su publicación en el *Bol. de Of. cial*, los extractos de los acuerdos tomados por los ayuntamientos de Estalutx y Soller durante el último trimestre; el de los que tomó la Diputación en su última sesión; la convocato-

ria para la provisión de los curatos vacantes en esta diócesis y los pliegos de condiciones para las subastas de suministros á los establecimientos de Beneficencia.

Anoche regresó de Alcudia el segundo inspector de policía D. Angel Español por no haber podido embarcarse para Menorca á consecuencia del mal tiempo que reinaba, y por saber que el Emperador no va á Mahón.

Durante el pasado mes de octubre la Diputación provincial ha gastado 2.853 11 pesetas en las obras que verifica por administración, ó sea 1.622'64 en la casa de Misericordia; 1.146'11 en el Hospital y 83 56 en el Teatro.

Boletín religioso

Santos de mañana.—San Félix de Valois, confesor y fundador, y San Silvestre, obispo.

Cuarenta Horas.—Concluyen en la iglesia parroquial de San Miguel, dedicadas al Sagrado Corazón de Jesús: exposición á las seis, á las siete y media comunión general con plática; á las diez tercera y misa mayor con música y sermón por el P. José Auba, filipense. Por la tarde, los actos de coro, Rosario, conclusión del Tínduo, procesión por el ámbito de la iglesia y la reserva.

Empezarán en la iglesia de San Cayetano, dedicadas á la Madre del Amor Hermoso: exposición á las seis, á las siete y media comunión general para todos los Asociados; á las diez y media misa mayor solemne con sermón por D. Bernardo Matas. Por la tarde, á las cinco y media, rezado del rosario, se dará principio al triduo, con sermón por el P. Manuel Carceller, S. I. y después de un breve ejercicio se reservará. La misa mayor de los tres días se aplicará en sufragio de los Asociados difuntos.

Cultos.—En San Francisco, á las siete comunión general para los Terciarios; y por la tarde, expuesto el Santísimo, Sacramento, corona cantada, plática y *Via Crucis*.

En Montesión, á las siete y media, misa de comunión general para los Seglares Católicos; por la tarde, rosario ejercicio y plática.

En el Socoro, por la tarde, el Amparo de María.

En Santa Fe, al anochecer, se hará el día de retiro.

En la Merced, por la noche, concluido el rosario, se continuará el mes de las almas del Purgatorio, con sermón por el Pbro. D. Damián Vidal. Después se cantarán algunas composiciones dedicadas á los difuntos, por la capilla infantil de la misma iglesia.

En Santa Eulalia concluirá el triduo dedicado al Santo Cristo de los Apesados, con sermón por D. Sebastián Cerdá.

En la iglesia del Hospital Provincial se celebrará solemne fiesta que las hijas de la Caridad, residentes en el mismo, dedican á María Inmaculada con la advocación de la Virgen de la Santa Medalla milagrosa. A las diez, expuesto el Santísimo Sacramento, se dará Tercia, misa mayor con música, y sermón por el Pbro. D. Francisco R. yó. Por la tarde visperas y completas alusivas, rosario á toda orquesta, *Te Deum* y la bendición de Jesús Sacramento.

Datos estadísticos

Inscripciones en los Distritos Municipales

LOJIA

Día 16.—Nacimientos: Varones 0.—Hembras 0.
Matrimonios: D. Juan Felix y Brotad con D.ª Margarita Vich y Pujol.
Día 17.—Nacimientos: Varones 1.—Hembras 1.
Matrimonios: D. Pedro López y Pons con D.ª Inés Rebasa y Coll.

CATEDRAL

Día 17.—Nacimientos: Varones 0.—Hembras 1.
Matrimonios: D. Matías Cerdá y Savet con D.ª Margarita Barceló y Serra.

CEMENTERIO

Día 18.—José Serra Ferrer, soltero, 40 años, Hospital, meningitis.—Bernardo Bover Amengual, casado, 36 años, Hospital, t. cora intestinal.—Juan Mayol Sans, 16 meses, diarrea.—María Concepción Cortés Cortés, casada, 60 años. Plaza de Sta. Eulalia, sarcoma.—Catalina Expósito viuda, 75 años, Hospital, apoplejía.—Antonio Arbós Pujol, casado, 61 años, Estudio General, insuficiencia cardiaca.—María Tur Durán, casada, 28 años, Remolares, peritonitis.—Margarita Barceló Gelabert, viuda, 54 años, Folín, cardiopatía.—Fructoso Maimó Roig, Expósito, 9 años, Omós, raquitismo.

Por telégrafo

(Prohibida la reproducción.)

Silvela.—Canalejas
Madrid 18 (10-45 m.)
Ha regresado á Madrid procedente de Paris el Sr. Silvela.

El Heraldo publica un artículo inspirado por el Sr. Canalejas, desmintiendo que esté en inteligencia política con el señor Sagasta.

Recepción suspendida.—Para los prisioneros.—Las Visayas
Madrid 18 (9-45 m.)
Se ha suspendido la recepción diplomática que debía celebrarse hoy.

Los españoles residentes en la República Argentina, han girado á Madrid una importante cantidad para socorrer á los prisioneros de Filipinas.

Se han recibido telegramas de las islas Visayas diciendo que la situación en aquel archipiélago no es tan grave como suponen los americanos.

Carne de burro
Madrid 18 (9-30 m.)
Sevilla.—La policía ha detenido á varios sujetos que vendían carne de burro y otros animales muertos que estaban destinados á la fabricación de embutidos.

Una explosión
Madrid 19 (9-30 m.)
Granada.—Ha explotado una fábrica de pólvora sin humo, matando á dos obreros.

Se ignora las causas de la voladura.

Los daños materiales causados por esa desgracia son de escasa importancia.

¿Acabamos?
Madrid 19 (9-30 m.)
Sigue creyéndose que la próxima reunión que celebrará la Comisión de la Paz en Paris, será la última.

Si los norteamericanos mostráranse conciliadores, continuarían las negociaciones.

Insístese en que los americanos ofrecen cuarenta millones de pesos por la anexión de las Filipinas.

Fabra
Vuelve á funcionar con retraso la línea telegráfica.

Don Manuel Pérez Porto, Juez de instrucción de esta ciudad y su partido.

Por el presente se hace saber: Que en méritos del sumario que me halló instruyendo sobre defraudación en la propiedad literaria, á virtud de querrela interpuesta por D.ª María Ganón y los ejemplares del calendario «El Zaragozaño» publicados y expandidos por el establecimiento tipográfico de los Sees, Rubá, Monserrat y Samero dos y Mar, 3 de esta ciudad, y en su virtud, se demanda á todas aquellas personas que tengan para la venta ejemplares de dicho calendario, los retengan á disposición de este Juzgado.

Dado en Palma á diez y nueve de Noviembre de mil ochocientos noventa y ocho.—Manuel Pérez Porto.—Por mandado, de S. S. Guillermo Vidal.

Antonio Barceló

dueño de la Sombrerera del Centro

Participa á su clientela que acaba de recibir un vastísimo surtido de sombreros colores novedades los que pone á su disposición.

PUBLICO: no compres ningún sombrero sin visitar la casa *Barceló*, por la economía, en precios y buena fabricación que acredita tanto dicha casa.

BOLSERIA, 2 Y PLATERIA, 66

Colegio Médico

Algunas consideraciones higiénicas acerca de la educación del hombre en Mallorca

Tema este, desarrollado por el Sr. Sancho en la conferencia pública que se dió ayer noche en el Colegio Médico-Farmacéutico.

El principal argumento del disertante fue probar que la educación e instrucción en esta isla, no es la más apropiada para el desarrollo físico e intelectual del niño.

Tenemos dice, un corazón físico y otro moral, ambos están en relación, á medida que uno aumenta el otro se achica, y estudia el parangón, haciendo atinadas observaciones sobre el equilibrio de ambos.

Estudió el tipo del hombre en Mallorca, presentándole algo afinado.

Cita sus causas, y parte del principio que el niño nace pobre y en la clase trabajadora el alimento es sencillo, la leche secretada por su madre, está agitada por la faena, es insuficiente y por efecto del hambre, acaba por perjudicar el aparato digestivo del pequeño; si al menos tuviere higiene la criatura, los perjuicios no serían tantos.

Convenría regularizar las horas de mamar; que se lo llevarán á la fábrica ó taller, y el niño tendría ocasión de salir al aire libre y no estar siempre cerrado; pero la madre no le da de mamar para no perder tiempo, y la leche se retira, viniendo las consecuencias del hambre.

En las clases elevadas no falta alimento á la madre, pero en cambio le falta ejercicio; encerrada siempre entre cristales, el niño ni la madre no respiran bien y viene el linfatismo de la cria y tienen que acudir á las sopas, ó á una nodriza y el bello ideal de ésta, es que la criatura esté gorda, y se rellene de tejido adiposo, gordura ficticia, dándole de fumar continuamente para evitar el pasearle y el lloro, pues es molesto hasta para los padres y de ahí que se presente la dispepsia, quizás para siempre.

Quando más crecido el niño necesita aire, luz, juego; la familia debe cuidarlo ya que no tenemos escuelas de parvulos apropiadas: ya que los gobiernos no se cuidan, debería ser por iniciativa particular la organización de estas escuelas: una sola bien montada, sería suficiente para derribar esa serie de privadas, que tanto dejan que desear.

Trata luego de la educación primaria: el pobre, dice, para evitar el bullicio de los niños les mandan á la escuela, que describe y no comprende se las tolere tales cuales son, pues entiende que por ellas empieza el embrutecimiento del pueblo.

Dedica un recuerdo á la fuente vulgar de las tortugas y entiende que es el emblema de nuestra paciencia.

Habla de la segunda infancia y crítica su instrucción; el niño dice, crece, no se le consiente el movimiento y llega á ser endeble; le falta sol, aire, agua y de ahí este tipo pálido, anémico.

En los gimnasios, dice, solo asisten el 1 por 1.000 de habitantes y aún de estos algunos de familias de médicos: en cambio el tiempo urge para pensar qué carrera deberá darse al niño, sin observar sus aptitudes, sin conocer su inteligencia.

Trata del local de las escuelas, que al igual de la enseñanza en rutinario, pues solo la memoria trabaja, atrofiándose las facultades, que bien dirigidas hubieran dado fruto.

Habla de la segunda enseñanza y se extiende en reflexiones sobre ella, entendiéndose un buen paso la última ley; ahora mandamos niños no preparados, que abren la carrera con notas brillantes, y salen ineptos.

La enseñanza de ser sencilla, poca letra y mucho objeto.

Compara nuestra enseñanza con la del extranjero, y la critica. Entiende que el niño, para no cansarle, no debe trabajar más de una hora seguida ya de inteligencia, ya materialmente.

Nos preocupa al hacer el niño fijar, á que debemos destinarle, sin atender á sus inclinaciones, y nos sale el viceversa de lo que estudiamos.

Aquí es como llega á los 20 años, débil moral y materialmente.

Aborrecemos el comercio, la industria, y la agricultura; solo nos deslumbramos la palabra crediticia.

Agricultores, todos nos sentimos tales, sin estudiar, solo por rutina.

La industria la ejercen los que no pudieron obtener credenciales.

Quando la industria y agricultura no producen, el comercio vive de prestado. Si las energías no surgen, seguiremos como antes, pues no debemos esperar nada de las clases elevadas, que ven crecer su abultado vientre, contemplando nuestro puro cielo.

La conferencia del Sr. Sancho ha sido un fatigoso, que ha repercutido sobre la espalda de muchos.

19 de Noviembre de 1898.

SIMPROFÉ.

Los restos del "María Teresa,"

Inglaterra los reclama

Como al encallar el «María Teresa» en la isla del Gato, del grupo de las Bahamas, al ser conducido á los Estados Unidos, los yankees lo abandonaron por no disponer entonces de elementos para salvarlo, las autoridades inglesas de las Bahamas han reclamado la propiedad del que fué barco de guerra español, considerándolo como un buque abandonado desde el momento en que no había nadie para custodiarlo.

El consul americano presentó una protesta, pero los ingleses no han hecho caso; antes al contrario, han enviado policía y empleados de aduanas para ocupar el «María Teresa».

Los isleños que saquearon el buque naufragado insisten en su derecho á conservar el sacado de él considerándole, como las autoridades, barco abandonado.

El gobierno inglés no ha hecho conocer todavía su opinión.

Inglaterra y la cuestión de Filipinas

Con motivo de los comentarios que la prensa europea hace al último discurso de lord Salisbury, Inglaterra, ó por lo menos, sus principales órganos de opinión, acentúan más su apoyo á los Estados Unidos.

El Times, en el artículo de fondo del número últimamente recibido, insiste en que Inglaterra es la única potencia europea que ve con satisfacción que los Estados Unidos se queden con Filipinas.

Al mismo tiempo, una parte de la prensa alemana interpreta ciertas indicaciones del primer ministro inglés como una inimación de la alianza anglo-americana dirigida contra Alemania.

Por otra parte el corresponsal del New York Herald en Londres dice haber oído á una persona relacionada con el gobierno, que la causa verdadera de que Inglaterra continúe sus armamentos, es el temor de que con motivo de Filipinas vuelva á plantarse la cuestión del Extremo Oriente y que Alemania y Rusia aparezcan pidiendo estaciones de carbón en dicho archipiélago.

Por otra parte el corresponsal del New York Herald en Londres dice haber oído á una persona relacionada con el gobierno, que la causa verdadera de que Inglaterra continúe sus armamentos, es el temor de que con motivo de Filipinas vuelva á plantarse la cuestión del Extremo Oriente y que Alemania y Rusia aparezcan pidiendo estaciones de carbón en dicho archipiélago.

Por otra parte el corresponsal del New York Herald en Londres dice haber oído á una persona relacionada con el gobierno, que la causa verdadera de que Inglaterra continúe sus armamentos, es el temor de que con motivo de Filipinas vuelva á plantarse la cuestión del Extremo Oriente y que Alemania y Rusia aparezcan pidiendo estaciones de carbón en dicho archipiélago.

Por otra parte el corresponsal del New York Herald en Londres dice haber oído á una persona relacionada con el gobierno, que la causa verdadera de que Inglaterra continúe sus armamentos, es el temor de que con motivo de Filipinas vuelva á plantarse la cuestión del Extremo Oriente y que Alemania y Rusia aparezcan pidiendo estaciones de carbón en dicho archipiélago.

Por otra parte el corresponsal del New York Herald en Londres dice haber oído á una persona relacionada con el gobierno, que la causa verdadera de que Inglaterra continúe sus armamentos, es el temor de que con motivo de Filipinas vuelva á plantarse la cuestión del Extremo Oriente y que Alemania y Rusia aparezcan pidiendo estaciones de carbón en dicho archipiélago.

Por otra parte el corresponsal del New York Herald en Londres dice haber oído á una persona relacionada con el gobierno, que la causa verdadera de que Inglaterra continúe sus armamentos, es el temor de que con motivo de Filipinas vuelva á plantarse la cuestión del Extremo Oriente y que Alemania y Rusia aparezcan pidiendo estaciones de carbón en dicho archipiélago.

Por otra parte el corresponsal del New York Herald en Londres dice haber oído á una persona relacionada con el gobierno, que la causa verdadera de que Inglaterra continúe sus armamentos, es el temor de que con motivo de Filipinas vuelva á plantarse la cuestión del Extremo Oriente y que Alemania y Rusia aparezcan pidiendo estaciones de carbón en dicho archipiélago.

Por otra parte el corresponsal del New York Herald en Londres dice haber oído á una persona relacionada con el gobierno, que la causa verdadera de que Inglaterra continúe sus armamentos, es el temor de que con motivo de Filipinas vuelva á plantarse la cuestión del Extremo Oriente y que Alemania y Rusia aparezcan pidiendo estaciones de carbón en dicho archipiélago.

Por otra parte el corresponsal del New York Herald en Londres dice haber oído á una persona relacionada con el gobierno, que la causa verdadera de que Inglaterra continúe sus armamentos, es el temor de que con motivo de Filipinas vuelva á plantarse la cuestión del Extremo Oriente y que Alemania y Rusia aparezcan pidiendo estaciones de carbón en dicho archipiélago.

Por otra parte el corresponsal del New York Herald en Londres dice haber oído á una persona relacionada con el gobierno, que la causa verdadera de que Inglaterra continúe sus armamentos, es el temor de que con motivo de Filipinas vuelva á plantarse la cuestión del Extremo Oriente y que Alemania y Rusia aparezcan pidiendo estaciones de carbón en dicho archipiélago.

Por otra parte el corresponsal del New York Herald en Londres dice haber oído á una persona relacionada con el gobierno, que la causa verdadera de que Inglaterra continúe sus armamentos, es el temor de que con motivo de Filipinas vuelva á plantarse la cuestión del Extremo Oriente y que Alemania y Rusia aparezcan pidiendo estaciones de carbón en dicho archipiélago.

Por otra parte el corresponsal del New York Herald en Londres dice haber oído á una persona relacionada con el gobierno, que la causa verdadera de que Inglaterra continúe sus armamentos, es el temor de que con motivo de Filipinas vuelva á plantarse la cuestión del Extremo Oriente y que Alemania y Rusia aparezcan pidiendo estaciones de carbón en dicho archipiélago.

LOTERIA

Soteo del 23 Diciembre de 1898

PARTICIPACIÓN GRATUITA

A todos los que en 30 del actual sean suscriptores á LA ULTIMA HORA.

Dicha participación no podrá exceder de PTAS. 1'50.

En breve explicaremos la forma de participación.

CUENOS AJENOS

Suicidio frustrado

Quando el afamado médico estaba haciendo la digestión de la comida, vinieron á reclamar su auxilio para un caso verdaderamente grave.

La vecina del segundo, joven de incomparable belleza, se había envenado... Dos minutos después estaba el doctor junto al sofá en que aquella infeliz se retorcía, presa de agudos dolores. Recibió el contraveneno, aguardó á que lo trajeran para administrárselo, y no se separó de allí hasta que la vió fuera de peligro.

A los dos días, un caballero de cincuenta á sesenta años, elegantemente vestido, fué á ver el doctor y le habló de esta manera:

—Ha salvado usted á una mujer cuya vida me interesa mucho, y me ha evitado usted remordimientos terribles. Hasta ahora no he llegado á comprender la dureza, la severidad con que trataba á esa pobre criatura. La infeliz quería que la regalara un carruaje, é interpretando mi negativa rotunda como falta de cariño, no vació en atentar contra su existencia. Vengo á darle á Vd. las gracias y á decirle que nunca olvidaré el servicio que me ha prestado.

Y el anciano, después de estrechar la mano del doctor, se retiró dejando, sobre la chimenea una cartera repleta de billetes de Banco.

Al día siguiente, al dar principio á la consulta, presentóse un hombre que representaba tener unos cuarenta y cinco años; era extremadamente grueso; llevaba los dedos cubiertos de sortijas de gran valor y esforzábale por aparentar una finura, de que carecía en absoluto.

—Querido amigo—exclamó aquel hombre limpiándose el sudor que bañaba su rostro,—merece usted una recompensa por la espontaneidad con que ha socorrido á ese diablillo con faldas... Debo confesar á usted que tengo un carácter violentísimo, y que la otra noche, excitado por los celos, amenacé á la pobre chica con mi desamor y con mi odio... Ya ha visto usted el resultado de mis amenazas... La verdad es que nunca creí que me quisiera tanto. En fin, no es cosa de distraerle de sus ocupaciones. Haga usted el favor de admitir este recuerdo, porque es justo que cada uno viva de su trabajo.

Y el hombre gordo dejó sobre la mesa del asombrado doctor mil francos en monedas de oro, salió del despacho haciendo dos ó tres ridículas reverencias.

No había transcurrido media hora cuando entró un joven vestido á la dorniere, y preguntó con voz atiplada:

—¿Es usted el doctor Villarrubia?

—Servidor de usted—respondió el galeno.

—Permítame usted que estreche su mano y que le manifieste mi profundo reconocimiento por los cuidados que el otro día prodigó á una de sus vecinas, á una encantadora mujer que me concede sus favores y que llegó al último grado de desesperación al descubrir que la era infiel... No me figuré nunca que tomaría las cosas tan á pecho... Las mujeres son atroces cuando se enamoran de veras. Lo que siento es haber perdido al sacaneje todo el dinero que poseía esta mañana. Mi mala suerte me impide portarme con usted en forma merecida... Pero otro día será. Mientras tanto, cuente usted con un sincero amigo y con un entusiasta admirador de su talento.

Y el joven tendió la diestra al doctor, se miró después en un espejo para arreglarse un poco la desordenada cabellera, y salió contoneándose y tarareándose el Spirto gentil.

El afamado médico, antes de que llegara un cuarto visitante, subió al piso segundo y se hizo introducir en el gabinete de la joven encantadora.

—Señorita—dijo,—al insignificante servicio que le ha prestado, cumpliendo con mi deber, ha tenido ciertas consecuencias que no podía yo suponer en manera alguna. Para darle las gracias por haberla salvado de la muerte, se me han presentado hasta ahora tres caballeros. El primero, un señor anciano, ha tenido la bondad de recompensarme espléndidamente. Acepto esa recompensa; pero no puedo admitir la del segundo, y me permito entregar á usted la cantidad que acaba de darme. En cuanto al tercero debo decirle á usted, que es cierto que le engañó, no hay, en verdad, motivos para realizar un acto de desesperación, porque la rival defuésté es una baraja. Lo que quisiera saber, y perdone usted la indiscreción, es cual de los tres que me han visitado, tiene la culpa...

—Ninguno, caballero—respondió la joven dando un suspiro.—El culpable de la pena que me devora es un actor de los Buños, que sin duda desprecia mi cariño... El ingrato se ha

contratado para Nueva York, marchándose sin darme aviso... Esta cruel determinación fué la que me obligó á atentar contra mi vida!

ALFONSO KAR.

NUESTRA INFORMACION

El archivo histórico

Al dar cuenta anteayer de que las gestiones practicadas por Lo Rat Penat de Valencia habían logrado resultados favorables, para que no se sacaran de Valencia los documentos de aquella Delegación, preguntábase al final, sabiendo que en Palma se habían practicado análogas gestiones:

—Y de Mallorca ¿qué? Nuestra pregunta ha motivado la adjunta carta de nuestro estimado D. Benito Pons, que con el mayor gusto transcribimos, no sin advertir antes que nuestro criterio con respecto á la materia tratada, quedó explícitamente consignado en el número de LA ULTIMA HORA correspondiente al día 7 de este mes, en la información que titulamos Los archivos de Mallorca.

Conviene advertir, ya de ello tratamos, que nuestra pregunta obedecía al deseo de conocer la resolución que con respecto á Mallorca había tomado el Ministro de Fomento. Tal era al menos nuestra intención. Pero el Sr. Pons parece haberla interpretado en el sentido de que deseábamos saber lo que se había hecho, y á dar completa explicación de ello ha acudido con su cariñosa carta, en la cual se completan y ratifican algunas de las noticias por nosotros adelantadas.

Con esta explicación previa y con la expresión de nuestra gratitud para el amigo, insertamos á continuación la carta de referencia:

Palma 17 Noviembre 1898.

Sr. D. Juan Luis Estelrich.

Amigo Luis: Al dar cuenta á los lectores de LA ULTIMA HORA, en el número de anoche, de que Lo Rat Penat tiene noticia de que los documentos existentes en el Archivo de la Delegación de Hacienda de Valencia, que tengan interés histórico, en vez de ir á pasar al Archivo Nacional Histórico de Madrid, quedarán en el Archivo General Histórico del Reino de Valencia, pregunté qué es lo que aquí se hace en idéntico sentido, con respecto á los documentos relativos á Mallorca, procedentes de las extinguidas órdenes monásticas.

Por si crees conveniente contestar á esta pregunta, te diré que, además de las gestiones del Sr. Conde de San Simón, que como sabes me telegrafió pidiéndome antecedentes, y contestó á mi carta, en que le daba cuantos conocía y estimé pertinentes al caso, poniéndome al corriente de los pasos y entrevistas que había creído más conducentes á alcanzar una aclaración á la R. O. en que se ordenaba la remisión á la Capital de todos los papeles existentes en los archivos de las Delegaciones de Hacienda de toda España, que tuviesen importancia para las investigaciones históricas (aclaración que se aspira á que sea en el sentido de que tales documentos vayan á Madrid si proceden de provincias que no tengan Archivo histórico especial, pero que queden custodiados en éstos si afectan á regiones en que existan Archivos Generales Históricos, como sucede con el antiguo Reino de Mallorca) aquí se han practicado las gestiones siguientes:

La Comisión Provincial de la Excelentísima Diputación acudió al Gobierno apoyando la idea de que los citados documentos no salgan de esta isla.

La Comisión de Monumentos Históricos aprobó una proposición presentada por el Jefe del Archivo Histórico del Reino de Mallorca D. Pedro Antonio Sancho, y del Académico de San Fernando D. Bartolomé Ferrá, encaminada al mismo fin indicado; comisionando á los autores para que redactaran la exposición que debe elevarse al Ministerio.

La Sociedad Arqueológica Luliana se adhirió á las gestiones de Lo Rat Penat en vista de la invitación que esta Sociedad valenciana le había dirigido; y además acordó gestionar con el mismo objeto, directamente, encomendando al efecto á su vicepresidente D. Estanislao de K. Aguiló, la redacción del oportuno documento, que será presentado personalmente, á lo que tengo entendido, al Ministro de Fomento por algunos diputados de esta región, figurando su primer lugar, como es justo por el interés que espontáneamente ha demostrado, el señor Conde de San Simón.

Además, sé que particularmente alguien le aserito á los catedráticos y personas más influyentes del Cuerpo de Archiveros Bibliotecarios y Anticuarios. Y entre que se me acaba el papel, y que no sé que se haya hecho nada más, concluyo la carta.

Siempre tu afectísimo.

BENITO PONS FABREGAS.

Sociedad de agricultores

Hemos obtenido buenas noticias acerca de los trabajos que se están efectuando para la constitución de una Sociedad de agricultores en la ciudad de Felanig.

Redactado el reglamento por persona inteligentísima y realizados los trabajos preliminares por los activos é influyentes felanigenses, D. Pedro Massutí, Don Miguel Barceló y D. Bartolomé Vaquer, quienes han de ser el alma de la proyectada Sociedad, dentro de pocos días serán presentados los Estatutos á la aprobación del Gobierno Civil y luego publicados por nuestro colega El Felanigense, á fin de que cuanto antes se pueda constituir el centro de agricultores, del cual esperan grandes beneficios todas aquellas personas que ansian ver el porvenir de nuestra isla en manos de aquellos que producen y sueñan con el bienestar y la tranquilidad de la isla.

Desgracia

Anoche, en una fábrica sita en La Albufera, reventó una caldera de una máquina que hace pocos días había acabado de montarse.

Causó la muerte á un individuo llamado Miguel Cervera y Vaquer é hirió á otros siete individuos los cuales seguían hoy en bastante buen estado.

El gobernador interino Sr. Roselló ha recibido hoy telegrama del jefe del puesto de la guardia civil de Alcudia confirmando la anterior noticia y ha telegrafiado al alcalde de la referida ciudad pidiéndole datos acerca de la desgracia, los cuales no había recibido esta tarde.

Teatros

Teatro Principal

Ayer tarde, los señores Diputados provinciales que forman la Comisión inspectora del Teatro Principal, D. Juan Marqués Luigi y D. Salvador Vidal Valls de Padrines, visitaron dicho teatro con el fin de enterarse del estado de esa fiaca de la Provincia.

La empresa del teatro y el escenógrafo Sr. Llorens aprovecharon esta ocasión para exhibir una decoración pintada por el célebre artista Cachet, y restaurada por nuestro paisano Sr. Llorens.

Además de los señores mencionados, Diputado provincial D. Antonio Barceló, Secretario de la Diputación D. Silvan y varias personas, cuyos nombres serian nosos cer.

Todos se entusiasmaron con la hermosa decoración hecha por Cachet con la obra difícilísima de D. Pedro Llorens, quien ha renovado sabiamente una tela que el tiempo había deteriorado cruelmente.

La decoración y los ocho bastidores representan magnífico palacio antiguo, del gusto bizantino, que ya habíamos visto lucir en óperas y dramas históricos.

Entre los espectadores surgió la idea de que, á más de la restauración de decoraciones tan importantes, era más necesario y conveniente restaurar ó mejor fabricar decoraciones apropiadas á las comedias modernas, que requieren habitaciones sencillas y reducidas, con paredes enteras y cielo-raso, y sobre todo un telón de boca proporcionado á esas escenas pequeñas y pobres. En la actualidad se topa con el inconveniente de que la boca de la escena es excesivamente grande para una escena de casa miserable ó de habitación de cortas dimensiones, exigidas muchas veces por las producciones nuevas.

Por tanto, está en el ánimo de los Diputados inspectores señalar la conveniencia de que en vez de continuar la restauración de esas preciosidades históricas, se hagan algunos juegos de decoraciones del sistema de la que se estrenó el año pasado y que tan buenos servicios reportó al trabajo artístico de la Compañía Thuiller.

Además se convino en la necesidad de desalcjar el palco escénico y algunos cuartos, de la multitud de decoraciones que allí hay acumuladas, hasta el punto de no conocerse con precisión lo que hay disponible para esta ó aquella obra, ni el estado de las telas que el polvo y la humedad contribuyen á deteriorar.

Más tarde el Sr. Fojó se hizo cargo de la presión que tenía al gas, á fin de preparar los ejemplares necesarios del Mocho Universal, que la próxima semana será colocado en la sala del teatro.

Teatro Circo

Indudablemente la triple Srita. Alcaer posee, el arte de saber el lado fiaco del público para hacerse aplaudir. Por esto, más que por otra cosa, la ovación que anoche se le dispensó fué ruidosísima como jamás artista alguna de zarzuela la había alcanzado igual en el Teatro Circo.

Quedó bien demostrado que la señora Alcaer, aun no siendo una primera figura en su género, goza de todas las simpatías del público, que la aplau-